

168-я сессия Совета

Пункт 8.2: Стратегия ФАО в области науки и инноваций – основные положения и дорожная карта

В Стратегической рамочной программе ФАО на 2022–2031 годы отмечается, что наука, технологии и инновации (НТИ) обладают огромным преобразовательным потенциалом; при этом признается, что с ними связаны определенные риски. Достижения науки лежат в основе всех четырех катализаторов (технологии, инновации, данные и средства обеспечения [общее руководство, человеческий капитал и институты]) Стратегической рамочной программы и будут интегрированы в 20 приоритетных направлений осуществления программ (ПНОП) в целях получения максимальной отдачи от усилий ФАО по достижению целей в области устойчивого развития и реализации четырех направлений улучшений. Для наиболее эффективного использования возможностей, открывающихся благодаря науке и инновациям, ФАО должна стать более новаторской организацией, способной оказать странам помощь в расширении применения наиболее подходящих для их условий инноваций с опорой на научный подход. В связи с этим для совершенствования концепции и стратегии ФАО в отношении науки и инноваций Генеральный директор ФАО поручил разработать целевую стратегию, которая позволит задать общую направленность, обеспечить последовательность и согласованность деятельности в целях получения практических результатов на страновом уровне на основе оптимального использования достижений науки и инноваций.

Основные положения Стратегии

Стратегия ФАО в области науки и инноваций будет живым документом, содержание которого будет регулярно оцениваться и периодически актуализироваться сообразно важным событиям. Стратегия будет выработана с опорой на научную и фактологическую базу, положения Стратегической рамочной программы ФАО на 2022–2031 годы и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

А. Введение

В разделе "Введение" будет говориться о важном значении науки и инноваций для агропродовольственных систем, а также о роли ФАО. Будет разъяснена актуальность в контексте науки и инноваций соответствующих глобальных рамочных программ. Будет дано определение ключевых понятий, в том числе понятий "наука" и "инновации".

В. Концепция

Концепция будет сформулирована исходя из сравнительных преимуществ ФАО и с целью усиления ее ведущей роли в том, что касается предоставления странам рекомендаций относительно применения достижений науки и инноваций в рамках агропродовольственных систем посредством эффективной коммуникации как внутри Организации, так и с внешними партнерами.

С. Цели

Предварительно предлагаются следующие цели:

- а) совершенствование технических мероприятий и нормативно-директивной работы ФАО путем преобразования достижений науки и инноваций в инструменты в области развития в поддержку осуществления Стратегической рамочной программы на 2022–2031 годы;
- б) укрепление научной и фактологической базы технических мероприятий и нормативно-директивной работы ФАО;

с) определение общей направленности, обеспечение последовательности и общеорганизационной согласованности работы в области науки и инноваций с охватом всех секторов и компонентов агропродовольственных систем;

d) обеспечение доступа к инновациям (включая знания коренных народов и местных общин), их ценовой доступности и широкого применения с соблюдением принципа "никто не должен остаться без внимания", на основе инклюзивности и участия в принятии решений маргинализированных групп, в том числе женщин, молодежи, мелких производителей и коренных народов, с тем чтобы они могли воспользоваться полученными результатами; и

e) обеспечение вклада ФАО в реализацию соответствующих согласованных на региональном и международном уровне рамочных программ, а также в определение приоритетов исследовательской работы и обоснование мер политики в области агропродовольственных систем на страновом, региональном и глобальном уровнях.

D. Сфера охвата

В Стратегии в качестве важных источников инноваций будут рассматриваться знания коренных народов и местных общин. Она будет охватывать все виды инноваций: технологические, социальные, политические, финансовые и институциональные. В ней также будут рассматриваться операционные инновации в контексте осуществления Стратегической рамочной программы на 2022–2031 годы. Внимание будет уделено широкому спектру научных дисциплин (например, биологических, социальных, поведенческих и экономических), а также важности междисциплинарных и междисциплинарных исследований в решении проблем системного характера на основе целостных подходов.

E. Теория изменений

Теория изменений даст общее представление о существующих проблемах и возможностях, желаемых конечных результатах и способах их достижения при получении максимальной отдачи и сведении компромиссов к минимуму.

F. Руководящие принципы

Набор четких и хорошо продуманных руководящих принципов позволит увязать Стратегию с признанными на глобальном уровне принципами, включая пять фундаментальных принципов, лежащих в основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года: человек, планета, процветание, мир, партнерство.

G. Основные направления деятельности

Стратегией будут предусмотрены основные направления деятельности, отражающие ее тематические/программные приоритеты, в том числе на глобальном, региональном и страновом уровнях. Они были определены в Стратегической рамочной программе на 2022–2031 годы (включая приоритетные направления осуществления программ, катализаторы и сквозные темы), в рамках региональных, страновых, нормотворческих приоритетов, а также в других стратегиях ФАО (например, в отношении изменения климата, питания, всестороннего учета вопросов биоразнообразия и взаимодействия с частным сектором). Новые и назревающие проблемы будут выявлены путем прогнозирования. Основные направления деятельности будут охватывать такие ключевые аспекты, как укрепление фактологической базы, оценка результатов внедрения инноваций, оценка и смягчение рисков, расширение применения (адаптация и масштабирование), выявление и устранение компромиссов, развитие внутреннего потенциала ФАО, координация, мобилизация ресурсов и налаживание партнерских связей.

Н. План действий

Стратегию будет дополнять план действий, разработанный с учетом руководящих принципов, целей и основных направлений деятельности. План действий будет увязан со Среднесрочным планом и Программой работы и бюджетом и будет предусматривать план коммуникационной работы, рассчитанный как на специализированную аудиторию, так и на широкую общественность. Разработка плана действий начнется после утверждения Стратегии.

И. Система подотчетности

В рамках системы подотчетности механизм мониторинга реализации Стратегии будет увязан с ключевыми индикаторами эффективности (КИЭ) четырех катализаторов 20 ПНОП, что позволит обеспечить непосредственный вклад в осуществление Стратегической рамочной программы ФАО на 2022–2031 годы. Кроме того, система подотчетности будет увязана с соответствующими задачами и показателями достижения ЦУР. В рамочных программах сотрудничества ФАО со странами будут указаны результаты странового уровня, связанные с наукой и инновациями, в привязке к конкретным задачам и показателям достижения ЦУР.

Ж. Дорожная карта

Координировать предусматривающий широкое участие процесс разработки Стратегии в соответствии с предлагаемым планом-графиком будет главный научный специалист при поддержке директора Управления по инновациям.

Консультации с членами ФАО будут проводиться по мере необходимости для разъяснения возникающих у членов вопросов под руководством Комитета по программе и Совета, а также в формате региональных консультаций по вопросам науки и инноваций. Перед окончательной доработкой проект Стратегии рассмотрит группа внешних специалистов, сформированная с соблюдением регионального и гендерного баланса из представителей различных дисциплин.

Г-жа Эсмахан аль-Вафи, главный научный специалист